记者:胡婧琛 通讯员:李瑞

除城市之"锈" 成就生活之美

综合新闻

记全国首个永久性高资源化率装修垃圾处置项目

擦去城市更新换代中所产生的建 筑、装修垃圾等"锈迹",让城市更秀,生 活更美。11月11日,记者走进全国首个 永久性高资源化率装修垃圾处置项目。

项目位于上海市宝山区江杨北路附 近的一处全封闭式厂区。周边是平坦的 大马路和郁郁葱葱的树木,走近一看大 门口红色的门牌上写着"上海市宝山区 装修垃圾资源化处置中心"几个大字。

走进生产区,一眼望去整个厂房就 像是个不起眼的"火柴盒"。但厂房内却 正在做着一件化腐朽为神奇的事情-"吃"进垃圾、"吐"出骨料。石块、玻璃、瓷 砖……家家户户装修时都会丢弃的垃 圾,经过厂区内一条高科技生产线的处 理,变身为可再生骨料。

一揽子方案破解难题

随着城镇化进程的加快,装修垃圾 产生量呈逐年递增态势,上海宝山区每 年装修垃圾的产生量就达到28~30万 吨。如果采用传统方式填埋或堆放处理, 不仅需要大量的土地空间,还会造成污

为破解装修垃圾处置难题,让城市 "秀"起来,上海宝山区政府、区绿化市容 局在2018年率先引入了北京建工资源 循环利用投资有限公司的装修垃圾资源 化处置固定终端模式,设立高资源化率 装修垃圾处置项目,逐步形成了装修垃 圾收、运、处一揽子的解决方案。

这个项目由北京建工资源公司设 计、建设、运营,设计年处置装修垃圾规

本报讯 湖南省住房

和城乡建设厅近日召开的

全省住房保障工作调度会 透露:截至10月底,全省棚

户区改造新开工73579户,

开工率达92%;发放公租房 租赁补贴100471户,基本建

成公共租赁住房5352套、竣

工2543套。今年保障性安 居工程完成投资 563.56 亿

挥棚改工作稳增长、惠民生

的积极效应,积极推进棚户

区改造,连续3年被国务院

评为棚改工作真抓实干、成

效明显地区。其中,2017年

全省各类棚户区改造开工

建设41.2万套,2018年开工

建设28.8万套;今年国家下

达该省棚改任务为8万套,

重点改造老城区脏乱差的

厅介绍,今年为切实推进棚

改项目进度,在防风险的前

提下,多方筹措资金,积极

申报棚改专项债券,配合省

财政厅成功发行棚改专项

债四批共200亿元;下达中央补助资金

74.03亿元,省级补助资金1.5亿元。公

共租赁住房方面,加快建设、配套和分

配,加大对新就业职工、稳定就业农民工 的保障力度,助力农业转移人口市民化,

累计完成分配入住103.81万套,总体分

力水平;要抓紧收官,做好今年各项任务

扫尾清零;要抓公租房运营维护,并抓好

明年棚户区改造计划申报。 (陈淦璋)

国内"最美环岛路"

厦门环岛路正式通车

日零时,中铁十八局集团承建的"国内最

美环岛路"——福建厦门环岛路正式通

堤路下,终点往长岸路方向接杏林大桥

左右线辅道。施工中,隧道上方10米左

右就是鹰厦铁路,每天有180多趟列车

通过,铁路加固桥墩离隧道最近距离只

有36厘米,导致不能使用钻爆作业法施

工,每天只能掘进50厘米。在这种施工

条件同时还要下穿12股铁路线,在国内

属首次。建设者通过科技攻关,采用特殊

材料凝固岩石,微差弱爆破减少震动等

工法并取得成功,为我国沿海复杂条件

推进"三环三射"城市交通干线网,使厦

据了解,厦门市公路建设正在大力

下的地下工程建设积累了宝贵经验。

车,真正实现了O型"闭环"。

本报讯(通讯员 王强强)11月11

中铁十八局承建的厦门环岛路(鳌 山路至高殿二号路段)工程Ⅱ标按城市 快速路标准建设,设计行车速度60公 里/小时,路幅宽50米。项目起点位于海

此次会议要求,谋划下一步全省住 房保障工作,要抓状态建设,切实提高能

配入住率达到98.49%。

该省住房和城乡建设

棚户区和C、D级危房。

近年来,湖南省切实发



模可以达到30万吨,实际每天处置装修 垃圾约800吨,资源化率85%以上,运营 期10年。

狭小场地成就"叠起来"的生产线

项目的生产区域约10667平方米, 却包括了原料、产品存储区等,场地狭

公司根据项目处置需求及现场实地 情况,在项目车间占地小、高度有限的条 件下,经过反复调整,打造出了"极有限 空间立体化、紧凑式装修垃圾综合处置 工艺系统",将复杂的处置工艺"叠起 "浓缩"在一个全封闭的生产厂房 中,就像"装"进了一个"盒子"里,确保在 紧凑布局中完成资源化处置任务。

"这一工艺技术能够解决土地资源

有限但处置需求紧迫的问题,为人地矛 盾突出的一、二线城市实现装修垃圾资 源化处置提供全新解决方案",北京建工 的资源化率。 资源公司相关负责人表示。

核心技术造就"除锈"能手

装修垃圾是建筑废弃物中成分最复 杂的一类,与一般的建筑垃圾相比,它的 杂质含量更高,对资源化处置工艺技术 的要求也更高。

项目前期,北京建工资源公司连续 十多次对上海的垃圾中转站、码头进 行了装修垃圾成分的调研,并形成了大 数据库。数据显示,装修垃圾中除了含有 大量可资源化利用的混凝土、石材等硬 质物类外,还含有金属、木材等杂质。将 这些成分复杂的装修垃圾实现资源化,

最关键的就在于"除杂"——去除垃圾中 的杂质。"除杂"越精细,最后得到的再生 骨料杂质含量低,才能够替代天然砂石 应用于工程建设之中,真正实现资源循

使项目真正成为城市"除锈"能手 的,是资源化处置核心关键技术。该技术 是北京建工资源公司根据国内装修垃圾 成分特点,结合后端再生产品需求,研发 出的拥有自主知识产权的核心技术成 果,已达到国际先进水平。通过对装修垃 圾进行破碎—筛分—分选等—系列工艺 流程,实现精细化分选除杂。被分选出的 金属类被再次回收利用;木材等轻物质 被用于焚烧发电或二次消纳;混凝土等 硬物质类则被转化为杂质含量低于千分 之二以下的再生骨料,用于再生道路材 料等再生产品。项目最终可以达到85%

项目配备了公司自主研发的自动称 重计量管理系统,通过识别运输车辆、上 磅定位、称重,并对信息进行采集、存储、 分析和上传,实时回传至大数据云平台 上,实现与政府部门的信息共享、智能化 管理。此外,项目还采用了隔音海绵、降 尘系统等措施最大程度地降低对周边环 境的影响。

该项目正式运营后将作为城市基础 配套设施,使得宝山区率先形成装修垃 圾的产生、运输与资源化处置、再生产品 循环利用的有效闭环,实现区域内装修 垃圾的"全生命周期管理",成为除城市 之"锈"、成就生活之美、提升城市精细化 管理的创新之举。

近日,中国二十冶深圳公司 党委组织开展"秉承初心、牢记 使命·庆祖国七十华诞"系列活

参与活动的公司干部和职 工历经13小时抵达四川大凉山 美姑县。凉山彝族自治州布尔 村的一个小女孩,为了表示感 谢,演唱了一首《你走以后》,清 脆稚嫩的歌声感人心脾。大山 里的影像传回中国二十冶深圳 公司,公司负责人反复叮嘱,一 定要鼓励孩子把书读完,走出大 山继续求学,这样才能改变大凉 山的面貌。四天时间,志愿者们 走访了大凉山彝族自治州美姑 县、昭觉县下属的五个彝族村, 慰问了300多户贫困家庭,给 800 多名孩子送去了一整年的 学习用品。

通讯员 夏佳怡

辽宁省建筑工人实名制信息管理服务平台上线运行

130 余万建筑工人实行实名制管理

工现场的管理人员和工人实行实名制管

作为建筑大省,辽宁省有130余万建 筑工人,且基本上是农民工。为了维护建 筑施工企业和建筑作业人员的合法权 益,规范建筑市场用工秩序,保障工程质 量和安全生产,促进建筑业健康发展,该 省住房和城乡建设厅和省人社厅日前制 定并下发了《辽宁省建筑工人实名制管 理实施办法(试行)》(以下简称《办法》)。

是指以建设项目为管理单元,将在建项

名制信息管理服务平台上线运行。即日 及工作量结算等信息一并纳入实名制管 按《办法》规定,在工程项目开工前, 起,凡在辽宁省行政区域内承揽建设工 理全过程。建筑企业应与招用的农民工 人网注册、登录实名制平台,完成相关 程的建筑企业,应通过该平台对进入施 依法签订劳动合同,之后,进入施工现场 的工人要接受实名制相关数据的登记和 安全培训。建筑企业要设立劳资专管员, 门,要将实名制管理工作列人日常巡查 负责数据信息的录入、更新、维护和系统 操作管理工作。劳资专管员的姓名和联 系电话应当在"农民工维权告示牌"上予

《办法》规定,各市(含沈抚新区) 要自行搭建市级平台,并与省级平台数 据互联互通,对本辖区内的建筑企业所 报送的企业基本情况、建设工程项目情 《办法》明确,建筑工人实名制管理, 况、工资保证金和工资专用账户设立情 况、项目管理人员和工人考勤等信息数 目的项目信息、管理人员和建筑工人基 据进行核对把关,确保实名制平台内数 限期整改落实到位。

本报讯 近日,辽宁省建筑工人实 本信息、从业信息、诚信信息、用工管理 据真实完整;在省内承揽工程的企业应 信息的录入。

> 《办法》要求各级建设行政主管部 和专项检查的内容,对施工企业未在项 目现场安装实名制管理系统并未落实相 应考勤管理制度的、未按月编制劳务人 员工作量及工资支付表的、未设立工资 专用账户和委托银行代发工资的,以及 建设单位未按月足额向建筑企业工资专 用账户存入工资资金的或存入资金未达 比例和数额的、违法发包造成无法履行 实名制管理的等行为,要采取信用提醒 和诚信约谈等方式予以惩戒和通报,并

陕西榆林举行建设工程质量安全标准化工地观摩会

化暨文明工地现场观摩会"在榆林市"两 中心"项目工地现场召开。会议总结了 今年以来全市建筑施工领域安全攻坚执 法取的成绩,对当前岁末年初的安全生 产、扬尘防治和扫黑除恶等重点进行了 动员部署,并就全市文明工地创建活动 进行了经验交流和现场观摩。市住建局 有关处室负责人、各区县、开发区建设 行政主管部门相关负责人暨建筑施工企 业负责人共1000余人参加会议。榆林市 感和使命感。二是要理清工作思路,切 动全市工作质量安全工作不断向纵深发 委常委、常务副市长张凯盈参加会议并

产标准化考评""智慧工地"建设、发 理工作、强化城建档案管理工作这八个 展装配式建筑等重点工作,深入开展了 方面工作的积极开展和有力实施,为榆

本报讯 近日,由陕西省榆林市住 各类质量安全专项整治和专项检查,总 林奋力推进"三大目标"建设,决胜全 房城乡建设局主办的建筑施工领域 体上保证了全市建设工程质量和安全生 "2019年榆林市建设工程质量安全标准 产形势平稳运行,建设工程质量和安全 生产管理水平有了较大提升。但是整体 来看,目前全市建设工程质量和安全生 产管理基础还比较薄弱, 部分企业质量 创优意识和安全生产意识仍需提高,建 设工程质量和安全生产管理水平与先进 地市还存在一定差距,距离人民群众期 盼还有不少工作要做。

张凯盈要求,一是要提高政治站 位,切实增强抓好质量安全工作的责任 部位,扎实抓好各项重点任务落实,推 实抓好建筑施工领域各项工作落实。通 过不断强化工程质量安全监管、切实加 张凯盈指出,近年来,在各级住建 大建筑市场整顿力度、努力提升安全文 部门和广大建筑业企业的共同努力下, 明施工水平、下大力整治建筑施工扬 全市结合"工程质量安全三年提升行 尘、加快推进装配式建筑发展、积极打 动""建筑施工安全专项治理""安全生 造"智慧工地"建设、严格建筑节能管

面建成小康社会创造安全发展环境。三 是要加强组织领导,确保全市建筑施工 安全生产平稳运行。各级住建部门要始 终把工程质量安全工作摆到突出位置; 要细化任务分工,将各项工作任务落实到 具体岗位和人员,层层传导压力,持续跟 踪问效,确保工程质量安全隐患有人查、 有人管、及时办;要认真研究制定符合 实际、管用管长的措施和制度; 要紧紧 抓住工程质量安全工作重要环节和重点

最后,张凯盈号召大家,要以此次 "建设工程质量安全标准化暨文明工地 现场观摩会"为契机,虚心学习,仔细 观摩,以观摩项目为榜样,为推进全市 建设工程质量安全标准化建设和文明施 工水平做出新贡献。

(鲁屹)

城市生命线展示馆:

城市生命线,城市的"血脉"与"神经"

2019"城博会"系列展馆之一,着重 于提升城市"生命线"安全运行保障 水平,推动城乡建设绿色发展的同 时,推广和交流城镇给排水、建筑二 次供水、水环境治理、智慧燃气、智 能电网的技术、工艺、设备和产品, 汇聚了全产业链中最优秀的产品与技 术,以及最具影响力的企业。从市政 规划设计、产品设备制造、采购到工 程建设, 为社会各界深入讨论和协商 解决城市问题创造条件,提供智慧治 理与生态监管的系统解决方案。并加 快各类地下管线的智慧管网建设,保 障城市生命线和基础设施安全运行, 为安全装备、新技术、管理服务等产 业的发展提供了市场空间。

上海市水务局以"更安全、更干 更美丽"为主题,携生命保障 (民生)、生态环境保护、未来海洋、 绿色发展四大板块亮相展会。围绕70 周年,展示重大示范工程、水务检测 车、装配式管桩、BIM、智慧水务, 涉及海绵城市、杨浦水厂、苏四期等 项目。排水、供水、水利、海洋、水 文行业涉及产品包括:管道修复、绿 服务五大板块,也将再次亮相展会。

2019上海城市生命线展示馆作为 色管材、节能泵、市政应急抢险车、 巡检无人机、自动水质监测设备、海 洋巡检无人机等。

城投集团旗下城投环境将展示垃 圾分类实物模型垃圾分类箱,智能机 器人展示现场智能机器人穿插在展位 内进行互动交流,触摸屏集中展示上 海环境公司对上海城市环境管理控制 上的相关成绩。

以"美好燃气,美好上海"为主 题的燃气集团,将在展会以城市生命 线作为切入点,全面展示上海燃气在 燃气安全、服务、智能、环保方面所 作的努力。同时,通过现场的绿植地 球、智能厨房等空间展示使观众亲身

林内将带来最新研发的热水+采 暖+净水全屋系统,一站式的集成解 决方案,以及热水器、壁挂炉、燃气 灶、吸油烟机等厨卫新品。

航天晨光作为今年70周年国庆大 型彩车"江苏智造"的设计制造单 位,业务范围涵盖军工与核非标设 备、智能化改造工程、环保设备、新 能源装备与工业基础件、文化产品与

走进"城博会"专栏(九) 上海市绿色建筑协会特约刊登

2019 上海国际城市与建筑博览会



主办:联合国人居署

上海市住房和城乡建设管理委员会 协办:上海世界城市日事务协调中心

承办:上海市绿色建筑协会 时间:11月21日至23日

地点:国家会展中心(上海)7.1H、8.1H、1.1H、2.1H, 崧泽大道333号

咨询:64083368-209

银西高铁陕西段漠谷河2号特大桥合龙

全线预计2020年底建成运营

本报讯 11月9日5时,随着最后一 方混凝土的顺利浇筑,由西成铁路客运专 线陕西有限责任公司建设、中国中铁四局 集团有限公司承建的银西高铁漠谷河2 轨奠定了基础。

银西高铁漠谷河2号特大桥位于陕 西省咸阳市乾县境内,大桥全长1605.22 米,是银西高铁全线跨度最大、墩高最高 的桥梁,陕西段重点控制性工程。大桥北 段设计为56米节段预制胶接拼装简支箱 梁,采用"干拼法"进行施工,该施工工艺 首次在国内高铁简支箱梁上应用。2018 年4月30日,简支箱梁全部架设完成。大 组合结构,其中主桥设计的180米加劲钢 桁结构为国内高速铁路最大跨度。

银西高铁,即西安至银川高速铁路, 义。 从西安北站引出至银川站,正线长度618

千米,设计时速250千米/时,预留350千 米/时条件。银西高铁连接陕西省、甘肃 省和宁夏回族自治区,是国家西部开发 《国家中长期铁路网规划》中的高等级铁 号特大桥顺利实现合龙,为下一步全线铺 路福银高铁的组成部分,工程于2016年7 月开工,预计将于2020年底建成运营。

作为"米"字型高铁网中重要的 笔,国家中长期铁路网规划中"八纵八 横"的重要组成部分,也是贯穿陕甘宁 三地的首条高铁线路,银西高铁建成通 车后,将形成以西安为中心的关中城市 群和以银川为中心的沿黄城市带之间的 便捷通道,通过西安铁路枢纽与全国高 年7月12日,漠谷河2号特大桥首孔节段 速铁路网实现互联互通。线路开通后, 预制胶接拼装简支箱梁架设成功,2019 西安至银川列车运行时间将从目前的15 小时缩短至3小时以内,对进一步完善 桥南段设计为大跨度加劲钢桁连续刚构。中西部铁路网结构,密切少数民族地区 与内地人员往来和经贸交流,促进区域 经济社会发展和民生改善具有重要意

(刘涛 周博伦 郭寅虎)

浙江打破重点工程资格"终身制"

本报讯 为了优化省重点项目结构, 个项目增补为省重点建设项目,11个进的重大项目增补为省重点工程。 度严重滞后项目退出省重点项目名单。

浙江省发展和改革委员会发布消息 称,今年起该省在省重点项目管理中实施 建设进展对标亮灯机制,将严重滞后项目 通过亮灯方式进行标识。投资进度严重滞 后项目,对标亮灯机制下亮红灯;年内无 法开工项目,存在前期审批滞后、土地征 迁不力、规划调整、投资意愿消退等问题 申请退出。

同时,聚焦高质量发展,围绕供给侧 完善动态管理机制,浙江省打破重点工程 结构性改革,紧扣重点领域,推动有效投 资格"终身制",经省政府同意,近期有74 资稳增速、优结构、提质量,确保年内开工

浙江省发改委指出,全省将持续加 大交通基础设施补短板力度, 重点支持 机场、高铁、高速公路、国省道、骨干 航道等项目; 助力万亩千亿新产业平台 高质量建设,主要支持省市县长项目工 程、省重大产业项目;增强人民群众获 得感、幸福感、安全感, 加大公共基础 设施投入, 优先支持未来社区、乡村振 的项目,经项目所在县(市、区)发改部门 兴、重大基础设施、教育健康、生态环 保等项目。 (岳徳亮)



11月9日,中建二局二公司职工运动会拉开帷幕,比赛既有团队拔河竞赛、 百米赛跑、男子4×100米接力赛等竞技项目,又有龙行天下、携手并进、无敌风 火轮等趣味项目,2000余名职工参与其中。赛场上,职工们积极向上、拼搏进 取,充分展现了昂扬的精神风貌。 通讯员 陈博林 张远洋 摄影报道

门的码头、港口、机场、铁路、客货运输枢 纽中心与路网主骨架相连,厦门环岛路 环线便是其中的"第一环"。环岛路的"0" 形闭环,使得厦门自贸区交通网络更加 完善便捷,并为厦门第二东通道的建设 提供交通导改条件,有力保障了厦门交 通建设的顺利进行。